

各级领导班子、各级党组织层层压紧责任、上下联动落实，完善书记抓基层党建工作述职评议考核机制，不断完善抓党建责任落实体系，把全面从严治党责任落到实处。三要牢牢把握“以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线”的要求。坚持全面从严治党永远在路上、作风建设永远在路上，一刻也不能停歇。坚决破除阻碍党的执政能力建设，影响党的先进性、弱化党的纯洁性的一切因素，着力解决“四大危险”“四大考验”以及思想、组织、作风不纯等问题，使党的肌体更加纯洁健康，保持党同人民群众的血肉联系，不断厚植党执政的群众基础，使我们党跳出“历史周期律”。四要牢牢把握新时代党的建设总体布局。就是全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。组织工作必须坚持联系的观点、系统的观点，立足职能，协调、整体推进党的政治、思想、组织、作风、纪律、制度各方面建设。五要牢牢把握新时代党的建设目标。就是“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”，这是党的建设和组织工作的指向和落脚点，我们要坚持目标导向，各项工作都要围绕这个目标来定位，朝着这个目标来加强，按照这个目标来检验。

### 第三 | 坚持以党的政治建设为统领

“把党的政治建设摆在首位”，这在我们党的历次党代会报告中第一次提出，是习近平总书记对党建思想的丰富发展。政治建设是党的根本性建设，把党的政治建设抓好了，政治立场、政治方向、政治原则、政治道路就把握住了，党员的政治能力就会得到提高，党的建设就把握住了方向、取得了成效。以党的政治建设为统领，就是要把“保证全党服从中央、坚持党中央权威和集中统一领导”作为党的政治建设的首要任务；就是要求全党要坚定执行党的政治路线、严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致；就是要健康开展党内政治生活、营造风清气正的政治生态；就是要坚持和健全民主集中制；就是要反对宗派主义、圈子文

化、码头文化；就是要求全党加强党性锻炼，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，永葆共产党人政治本色。

政治路线决定组织路线，组织路线服务于政治路线。各级组织部门必须理直气壮讲政治，把政治建设作为党的根本性建设，贯穿体现到干部、人才和基层党建等各项工作中。重点要从三个方面抓好贯彻落实：一是组织工作要毫不动摇坚持和加强党的全面领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。全面从严治党的核心是加强党的领导。各级组织部门要牢固树立党是最高政治领导力量的观点，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，把保证全党服从中央、坚持党中央权威和集中统一领导作为政治建设的首要任务，从组织上、制度上保证党对一切工作的领导。无论选干部、配班子，建队伍、聚人才，抓基层、打基础，都必须体现党的意图、党的所需；无论是管干部、管党员、管人才，都必须坚持政治性、原则性、方向性。要推动完善和坚持党的领导的体制机制，不断提高各级党组织把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方。二要把坚持政治建设贯穿于组织工作全过程。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。我们将对标新时代党的建设总要求和八项重点任务，研究制定我省以党的政治建设为统领进一步加强和改进组织工作的意见，选人用人坚持政治标准，基层组织建设突出政治功能，人才工作要加强政治引领、政治吸纳，自身建设要坚持政治建部。三要严肃党内政治生活。要尊崇党章，严格执行新形势下党内政治生活若干准则、《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》，研究制定我省加强党内政治文化建设的意见。要大力加强各级领导班子特别是换届后的政治建设、思想建设，完善和落实民主集中制的各项制度，发展积极健康的党内政治文化。要以“关键少数”为重点，教育引导广大党员干部加强党性锻炼，牢固树立“四个意识”，坚定执行党的政治路线，严格遵守党的政治纪律和政治规矩，把稳政治方向、强化政治历练，不断提高政治觉悟和政治能力。同时，还要继续巩固中央巡视组“回头看”整改成果，彻底肃清白恩培、仇和等余毒，推动党内政治生活严肃健康、党内政治文化正气充盈、党内政治生态“山清水秀”。